
《实验探究 5——反应规律实验探究为主》课后作业

一．单项选择题

1．向 10.00 mL 0.50 mol/L NaHCO3溶液中滴加不同浓度的 CaCl2溶液，观察到明显产生

浑浊时，停止滴加；取少量所得浑浊液加热，记录实验现象。下列说法不正确．．．的是

实验 序号
c(CaCl2)

(mol·L-1)

滴加 CaCl2溶液时的

实验现象

加热浑浊液时的

实验现象

① 0.05
至 1.32 mL时产生明显浑

浊，但无气泡产生
有较多气泡生成

② 0.005
至 15.60 mL时产生明显浑

浊，但无气泡产生
有少量气泡生成

③ 0.0005 至 20 mL未见浑浊

A．①中产生浑浊的原因是 c(Ca2+)·c(CO32−) > Ksp(CaCO3)

B．未加热前①和②中发生了反应：2HCO3-＋Ca2+ ===CaCO3↓＋H2CO3

C．加热浊液产生气泡主要是因为 CaCO3受热分解产生了更多的 CO2

D．向上述 NaHCO3溶液中加入足量 0.5 mol/L CaCl2溶液，可能同时产生浑浊和气泡

2．某小组同学通过实验研究 FeCl3溶液与 Cu粉发生的氧化还原反应。实验记录如下：

序号 I II III

实验

步骤

充分振荡，加 2 mL 蒸

馏水

充分振荡，加入 2 mL蒸

馏水

充分振荡，加入 2 mL蒸馏水

实验

现象

铜粉消失，溶液黄色变

浅，加入蒸馏水后无明

显现象

铜粉有剩余，溶液黄色

褪去，加入蒸馏水后生

成白色沉淀

铜粉有剩余，溶液黄色褪去，

变成蓝色，加入蒸馏水后无

白色沉淀

下列说法不正确．．．的是

A．实验 I、II 、III中均涉及 Fe3+被还原

B．对比实验 I、II说明白色沉淀的产生与铜粉的量有关

C．实验 II、III中加入蒸馏水后 c(Cu2+)相同

D．向实验 III反应后的溶液中加入饱和 NaCl溶液可能出现白色沉淀



3．已知：[FeCl4(H2O)2]－为黄色，下列实验所得结论不正确．．．的是

① ② ③ ④

0.1mol/L

Fe2(SO4)3溶液

酸化的 0.1mol/L

Fe2(SO4)3溶液

酸化的 0.1mol/L

Fe2(SO4)3溶液

0.1mol/L

FeCl3溶液

加热前溶液为浅

黄色，加热后颜色

变深

加热前溶液接近无

色，加热后溶液颜

色无明显变化

加入 NaCl后，溶液立

即变为黄色，加热后

溶液颜色变深

加热前溶液为黄

色，加热后溶液颜

色变深

注：加热为微热，忽略体积变化。

A．实验①中，Fe2(SO4)3溶液显浅黄色原因是 Fe3+水解产生了少量 Fe(OH)3

B．实验②中，酸化对 Fe3+水解的影响程度大于温度的影响

C．实验③中，存在可逆反应: Fe3++ 4Cl－+ 2H2O [FeCl4(H2O)2]－

D．实验④，可证明升高温度，Fe3+水解平衡正向移动

二．非选择题

4．I－可以作为水溶液中 SO2歧化反应的催化剂，可能的催化过程如下。

i．SO2+4I－+4H+ S↓+2I2+2H2O

ii．I2+2H2O+SO2 SO42−+4H++2 I－

探究 i、ii反应速率与 SO2歧化反应速率的关系，实验如下：分别将 18 mL SO2饱和溶

液加入到 2 mL下列试剂中，密闭放置观察现象。（已知：I2易溶解在 KI溶液中）

序号 A B C D

试剂组成
0.4 mol·L－1

KI溶液

a mol·L－1 KI

0.2 mol·L－1H2SO4

0.2 mol·L－1

H2SO4

0.2 mol·L－1 KI

0.0002 mol I2

实验现象

溶液变黄，一段

时间后出现浑

浊

溶液变黄，出现浑

浊较 A快
无明显现象

溶液由棕褐色很

快褪色成黄色，

出现浑浊较 A快

（1）B是 A的对比实验，则 a=__________。

（2）比较 A、B、C，可得出的结论是______________________。

（3）实验表明，SO2的歧化反应速率D＞A，结合 i、ii反应速率解释原因：______________。

少量 NaCl
固体



5．某小组同学探究物质的溶解度大小与沉淀转化方向之间的关系。

已知： 物质 BaSO4 BaCO3 AgI AgCl

溶解度/g（20℃） 2.4×10-4 1.4×10-3 3.0×10-7 1.5×10-4

（1）探究 BaCO3和 BaSO4之间的转化

实验操作：
充分振荡后

3滴 0.1 mol/LA溶液

2 mL 0.1 mol/L B溶液

1 mol/L C溶液

充分振荡后，

过滤，取洗净

后的沉淀

足量稀盐酸

试剂 A 试剂 B 试剂 C 加入盐酸后的现象

实验Ⅰ
BaCl2

Na2CO3 Na2SO4 ……

实验Ⅱ Na2SO4 Na2CO3 有少量气泡产生，沉淀部分溶解

实验Ⅰ说明 BaCO3全部转化为 BaSO4，依据的现象是加入盐酸后， 。

② 实验Ⅱ中加入稀盐酸后发生反应的离子方程式是 。

③ 实验Ⅱ说明沉淀发生了部分转化，结合 BaSO4的沉淀溶解平衡解释原因： 。

（2）探究 AgCl和 AgI之间的转化

实验Ⅲ： 充分振荡后

3滴 0.1 mol/L乙溶液

2 mL 0.1 mol/L甲溶液

0.1 mol/L KI(aq)

实验Ⅳ：在试管中进行溶液间反应时，同学们无法观察到 AgI转化为 AgCl，于是

又设计了如下实验（电压表读数：a＞c＞b＞0）。

装置 步骤
电压表

读数

ⅰ.如图连接装置并加入试剂，闭合 K a

ⅱ.向 B中滴入 AgNO3(aq)，至沉淀完全 b

ⅲ.再向 B中投入一定量 NaCl (s) c

ⅳ.重复ⅰ，再向 B中加入与ⅲ等量 NaCl(s) a

注：其他条件不变时，参与原电池反应的氧化剂（或还原剂）的氧化性（或还原性）

越强，原电池的电压越大；离子的氧化性（或还原性）强弱与其浓度有关。

① 实验Ⅲ证明了 AgCl转化为 AgI，甲溶液可以是 （填序号）。

a. AgNO3溶液 b. NaCl溶液 c. KI溶液

② 实验Ⅳ的步骤ⅰ中，B中石墨上的电极反应式是 。

③ 结合信息，解释实验Ⅳ中 b＜a的原因： 。

④ 实验Ⅳ的现象能说明 AgI转化为 AgCl，理由是 。

（3）综合实验Ⅰ～Ⅳ，可得出结论： 。


